

DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Devecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Békerrevízió és királykérdés.

Csonka ország csonka törvényhozása a viszonyok kényszerítő nyomása folytán kimondta, hogy meg nem változtatható érvénnyel elfogadja a trianoni békét. Kimondta, — ezuttal külső parancsra — hogy a Habsburgok magyar királyok többé nem lehetnek, amit már egyszer 1849-ben önmagától törvénybe iktatott. Pártatlan közjogi felfogás mellett mind a két kinyilvánítás — semmis, mert nem bírhat törvényerővel az erőszak durva hatalmi ténye; tehát mind a két kérdés eldöntése revízióra szorul. A revízió pedig annyit jelent, hogy újra kell határozni az arra illetékes törvényhozó szervnek. De melyik az, van-e ma ilyen szerv? Ezekben a kérdésekben csak a régi, egész ország népe volna hivatva dönteni. Ez pedig nem lehetséges, mert a győzők fegyveres hatalma nem engedi szóhoz jutni az egész magyar nép akaratát.

Ha a megmaradt s a függetlenség némi látszatában önálló magyar állam — mint a szétszakított egésznek magva — mégis határozni akar e kérdésekben, ahhoz a jelen kényszerhelyzetben joga van, sőt erkölcsi kötelessége is dönteni. Valamint a csatában, ha a vezénylő parancsnokok elesnek is, nem lehet a harcot feladva gyáván szétszaladni s a megmaradtaknak magukat kényre-kegyelemre megadni, hanem azok helyét és teendőit az élőknek át kell vennie: azonképpen a mai — bár csonka — törvényhozásnak, kormányzatnak is tennie kell a békerrevízió és királykérdés harcában.

Igaz, hogy e kérdések megoldásába avatkozó gyökeres és megalkuvás nélküli elhatározás a magyar állam létét teszi kockára, tehát jól meg kell fontolni, hogy a mai helyzet alkalmas-e erre. Nézetünk szerint csodára hiába várunk. Az általános nyomorúság okozta beteges állapot ha tovább tart, igyis ugys a halált jelenti.

Nekünk már nincs veszteni valónk. Határozni kell azért is, mert a hasznát és hatalmat hajhászó tényezők már jól elihintették és elágyaszták a viszálykodás magvait közöttünk és nem szabad megvárni, míg nyílt harcra kerül a sor — egymás ellen. Ha a magyarság jelenlegi vezetői jónak lát-

ják és biznak elegendő erővel ahhoz, hogy az egész világ ellenzésével szemben a régi uralkodóházat élre tudják állítani: ám tegyék ezt. Ha pedig a nemzet jövője érdekében állónak inkább azt tartják, hogy a Radómir-féle békerrevízió — ha nem is azonnali eredménnyel — keresztülvitessék: akkor tessék kertelés nélkül e mellé állani. Nézetünk szerint a békerrevízió az első, mert határaink részben történő visszaállítás is a nemzet megerősödését jelenti. A régi uralkodóház visszahozása pedig ezidőszerint kevés barátaink elvesztését vonja maga után. Érzelmű hivatkozások — hiszen azok valódisága a történelem tanúságai szerint nagyon kétséges — nem lehetnek sorsdöntők egy nemzet életében.

Határozni, vagy nem határozni. Ha nem, akkor aztán kegyetlen és kérérlhetetlen szigorúsággal megtiltani ezen kérdések feszegetését akár nyilvánosan, akár suba alatt.

A már is felkavart **első béke** érdekében ezeket kérjük és várjuk.

S.

Exporteredmények.

Mayer János földművelésügyi miniszter a magyar bortermelés bajairól és megsegítéséről beszélt a ház legutóbbi ülésén. Kiterjeszkedett beszédében mindazokra a problémákra, amelyek a magyar borexport kérdésével összefüggésben vannak. Történelmi visszapillantása során vázolta azokat az eddigi rendelkezéseket, melyek a szőlő és bortermelés fokozása érdekében történtek s rámutatott azokra az okokra, amelyek eddig egyes érvényben levő rendelkezéseket meg kellett, hogy szüntessenek. Beszédének szociális vonatkozása is volt, amelyik nagyban érdekli a magyar mezőgazdasági munkások ezreit, mert a miniszter szerint közgazdasági érdekeken túl a magyar szőlő- és bortermelési azért is istápolni kell, mert ez a gazdasági, illetőleg termelési ág egész éven át sokezer munkást foglalkoztat. Tehát egy virágzó boripar állandó munkaalkaalom is, kereseti lehetőségeket biztosít a magyar munkások ezreinek.

A miniszter kimutatása szerint a magyar borexport az elmúlt évek folyamán örvendetes fejlődést mutatott. Hogy csak egyetlen példát említsünk, az 1927. évről viszonyítva a múlt évben négyszeres volt a kivitelünk. A jelen évben minden remény megvan arra, hogy a magyar bortermelési kontingens még inkább emelkedni fog. A magyar bor kiváló minőségű és nagy mennyiségű, a múlt évben megújította rész-

ben a külföldi fogyasztó piacot s igen élénk a kereslet különösen az úgynevezett magyar gyógyborok iránt. Borexportunk kiváló pillérei a nemrég lelesített külföldi borpapatok, melyek a hozzájuk fűzött reménységet a piacszerezés és propaganda tekintetében várakozáson felül váltották be.

Mayer földművelésügyi miniszternek ez a modern eszméje nagyon sok hasznos szolgálatot tett a magyar mezőgazdasági exportnak s egyáltalában nem igazolódott azoknak a köröknek indokolatlan aggodalma, amelyek csupa ellenzékieskedésből ezeket az igazán kereskedelmi pionirmunkát végző intézményeket kisebbiteni akarták. A földművelésügyi kormányzat a borexport terén megtette a kezdeményezésben mindazt, ami az államra, illetőleg a földművelésügyi tárcára hárul mint irányító és kezdeményezőre. Most a kereskedelmen a sor, hogy ezeknek az eredményeknek a nyomában új piacokon értékesítse a magyar bort, azokon a helyeken, ahol már a magyar állam elvégezte a propaganda nehéz munkáját. A magyar borvidékek rövidesen két és fél millió pengőnyi hathatós támogatásban fognak részesülni. Ezzel az újabb segítséggel, ha a bortermelő gazdátársadalom összefog s ügyesen társul áruját illetőleg a magyar exportkereskedelemmel: a magyar bortermelés s egyúttal a borexport fejlődésképes jövője is hosszú időre lesz biztosítva, mert a miniszter intenciói szerint borszövetkezetek létesítésével nagyobb mennyiségű egységes bortípust tud a külföldi piacoknak szállítani. A borexport nyomában, eredménye nyomában kell haladni a magyar gabona exportjának is s az eredmény hasonlatos lesz azokhoz az eredményekhez, amelyeket a borpapatok révén érte el a magyar földművelésügyi kormányzat. A jövőben tehát bizni kell, mert eredmények vannak.

— Az italméresi törvény revíziója. Mayer János földművelésügyi miniszter az új börtörvényvel kapcsolatosan bizonyos kontervenziákat fedezett fel az italméresi törvényrel szemben. Ezért érintkezésbe lépett Wekerle pénzügyminiszterrel és kérte őt az italméresi törvénynek a felelőlt szempontokból szükségessé vált revíziójára. A pénzügyminiszter maga is belátva a kérés jogosult voltát, teljes készséggel kívánja kiküszöbölni az ellentéteket és rendelkezéseit a pénzügyminisztériumban már hozzá is láttak az italméresi törvény revíziójához és a revidált törvény most elsősorban különösen azokat az okokat fogja kimerítő precizitással meghatározni, amelyek miatt a pénzügyi hatóságok visszavonhatják a megadott italméresi engedélyeket. Egyben pedig lehetővé fogják tenni azt is, hogy azok, akik a múltban az engedélyeket annakidején megvonták és úgy vélik, hogy jogcímük lehet a revízió kérésére, azok az engedélyük visszavonását is kérelmezhetik.

33/929. vhsz.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Devecseri kir. járásbírósnak 1928. évi 1105/4 sz. végzése következtében dr. Révész Márton ügyvéd által képv. ifj. Szabó János és Cseh Sándor javára 320 P. s jár. erejéig 1928. aug. 10-én fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felüllogialt és 4000 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 1 Beck és Gergely-féle benzínmotor, 1 Clayton Schuttiewort cséplőszekrény nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1928. évi PK. 2560 sz. végzése folytán 170 P tőkekövetelés, ennek 1925. nov. 15-től járó 6%, kamatai, 1/4% váltódíj és eddig bíróság már megállapított költségek erejéig. Országban leendő megtartására 1929. évi február hó 4-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881.: LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amenyiben az előírt ingóságokat mások is le- és felüllogialtatták és azokra kioldási jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devecser, 1928. jan. 15.

WETZEL ANTAL
kir. bir. végrehajtó.

Szőlőbirtokosok figyelmébe!

A zirci apátság somlói szőlőgazdaságában szelektált (egyedenkint jótermő tőkékről kiválasztott)

szőlőboltványok

nagy mennyiségben kaphatók. Vevőknek mindennemű szaktanácsal szolgál

A fővincellér
Somlóhegyen.

Bérbeadó vendéglő

Devecserben Vasut-ut 5. sz. alatt levő vendéglő és szálloda a vasuti állomással szemben kiadó és 1929. április 1-én átvehető. Bővebbet a tulajdonosnál:

Augusztin Márton
vendéglős,
Veszprém, Cserhát-u. 30.

A Somlóvársárhelyi Gyümölcsörtökösítő és Körpenzi Szőlőező Szövetkezet ajánlja elismerten jóminőségű

pálinkáit

Allandó raktár törköly-, seprő- és gyümölcs-pálinkákból. Eladás nagyban és kismértékben.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

HOL HOGYAN MIKOR

hirdessen? Erre felel a most megjelent

„Magyarország Ujságkatalógusa“

Kiadja és kívánságra a hirdetőknak ingyen és bérmentve megküldi a

RUDOLF MOSSE R.-T.
hirdetőiroda

Budapest, IV., Váci-ucca 18. Rudolf Mosse-Ház.
— Telefon: Aut. 835-83. és 835-85. —

Eladó bika

Egy 19 hónapos vöröstarha tenyészbika

szabadkézből eladó. Bővebbet a tulajdonos:
Szabó György
Pádrag

Uradalmak, gazdák figyelmébe!

Bánózy Zoltán timárüzeme Veszprém, Urkut-u. 4. szám.
Kidolgozza nyersborjeit cipő-, csizma- és szíjjártóbőrnek, barány, nyul, róka stb. bőrjeit szőrmenek, szarvas és őz bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

Gyermektelen tisztviselő-pár

majus 1-re két szoba, konyha, kamrás lakást keres. Cím a kiadóban.



növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik. Mi ugyancs megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetben szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjazatlan ismertető nyomatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIS
könyvesboltja
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

Olcsón és jól vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál

gummisarkot, cipőkrémet, cipőfűzőt, bőrvaselint, ostor, ostor nyelet s minden cipész, eszmadia és szíjgyártó kellékeket.

Devecser, Baross-u. 6. szám.

DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:

Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:

HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-ucca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Békerrevízió és királykérdés.

Csonka ország csonka törvényhozása a viszonyok kényszerítő nyomása folytán kimondotta, hogy meg nem változtatható érvénnyel elfogadja a trianoni békét. Kimondotta, — ezáltal külső parancsra — hogy a Habsburgok magyar királyok többé nem lehetnek, amit már egyszer 1849-ben önmagától törvénybe iktatott. Pártatlan közjogi felfogás mellett mind a két kingyilváltás — semmis, mert nem bírhat törvényerővel az erőszak durva hatalmú ténye; tehát mind a két kérdés eldöntése revízióra szorul. A revízió pedig annyit jelent, hogy újra kell határozni az arra illetékes törvényhozó szervnek. De melyik az, van-e ma ilyen szerv? Ezekben a kérdésekben csak a régi, egész ország népe volna hivatva dönteni. Ez pedig nem lehetséges, mert a győzők fegyveres hatalma nem engedí szöhoz jutni az egész magyar nép akarátát.

Ha a megmaradt s a függetlenség némi látszatában önálló magyar állam — mint a szétszakított egésznek magva — mégis határozni akar e kérdésekben, ahhoz a jelen kényszerhelyzetben joga van, sőt erkölcsi kötelessége is dönteni. Valamint a csatában, ha a vezénylő parancsnokok elesnek is, nem lehet a harcot feladva gyáván szétszaladni s a megmaradotfagnak magukat kényre-kegyelemre megadni, hanem azok helyét és teendőit az élőknek át kell vennie: azonképpen a mai — bár csonka — törvényhozásnak, kormányzatnak is tennie kell a békerrevízió és királykérdés harcában.

Igaz, hogy e kérdések megoldásába avatkozó gyökeres és megalkuvás nélküli elhatározás a magyar állam létét teszi kockára, tehát jól meg kell fontolni, hogy a mai helyzet alkalmas-e erre. Nézetünk szerint csodára hiába várunk. Az általános nyomorúság okozta beteges állapot hat tovább tart, ígyis úgyis a halált jelenti.

Nekünk már nincs veszteni valónk. Határozni kell azért is, mert a hasznot és hatalmat hajhászó tényezők már jól elhintették és elágyaszták a viszálykodás magvait közöttünk és nem szabad megvárni, míg nyílt harcra kerül a sor — egymás ellen. Ha a magyarság jelenlegi vezetői jónak lát-

ják és biznak elegendő erővel ahhoz, hogy az egész világ ellenzésével szemben a régi uralkodóházat élre tudják állítani: ám tegyék ezt. Ha pedig a nemzet jövője érdekében állónak inkább azt tartják, hogy a Radómir-féle békerrevízió — ha nem is azonnali eredménnyel — keresztülvitessék: akkor tessék kertesél nélkül e mellé állani. Nézetünk szerint a békerrevízió az első, mert határaink részben történő visszaállítás is a nemzet megerősödését jelenti. A régi uralkodóház visszahozása pedig ezidőszertint kevés barátaink elvesztését vonja maga után. Érzelmi hivatkozások — hiszen azok valódsága a történelem tanúságai szerint nagyon kétséges — nem lehetnek sorsdöntők egy nemzet életében.

Határozni, vagy nem határozni. Ha nem, akkor aztán kegyetlen és kérlelhetetlen szigorúsággal megtiltani ezen kérdések feszegetését akár nyilvánosan, akár suba alatt.

A már is felkavart első béke érdekében ezeket kérjük és várjuk.

S.

Exporteredmények.

Mayer János földmívelésügyi miniszter a magyar bortermelés bajairól és megsegítéséről beszélt a ház legutóbbi ülésén. Kiterjeszkedett beszédében mindazokra a problémákra, amelyek a magyar borexport kérdésével összefüggésben vannak. Történelmi visszapillantása során vázolta azokat az eddigi rendelkezéseket, melyek a szőlő és bortermelés fokozása érdekében történtek s rámutatott azokra az okokra, amelyek eddig egyes érvényben levő rendelkezéseket meg kellett, hogy szüntessenek. Beszédének szociális vonatkozása is volt, amelyik nagyban érdekli a magyar mezőgazdasági munkások ezreit, mert a miniszter szerint közgazdasági érdekeken túl a magyar szőlő- és bortermelési azért is istápolni kell, mert ez a gazdasági, illetőleg termelési ág egész éven át sokezer munkást foglalkoztat. Tehát egy virágzó boripar állandó munkaalkalmi is, kereseti lehetőségeket biztosít a magyar munkáskezek ezreinek.

A miniszter kimutatása szerint a magyar borexport az elmúlt évek folyamán örvendtes fejlődést mutatott. Hogy csak egyetlen példát említsünk, az 1927. évhez viszonyítva a múlt évben négyszeres volt a kivitelünk. A jelen évben minden remény megvan arra, hogy a magyar borterveleti kontingens még inkább emelkedni fog. A magyar bor kiváló kvalitásainál fogva máris meghódította rész-

ben a külföldi fogyasztó piacot s igen élénk a kereslet különösen az ugynevezett magyar gyógyborok iránt. Borexportunk kiváló pillérei a nemrégben létesített külföldi borpaloiták, melyek a hozzájuk fűzött reménységet a piacszerzés és propaganda tekintetében várakozáson felül váltották be.

Mayer földmívelésügyi miniszternek ez a modern eszméje nagyon sok hasznos szolgálatot tett a magyar mezőgazdasági exportnak s egyáltalában nem igazolódott azoknak a köröknek indokolatlan aggodalma, amelyek csupa ellenzékiekedésből ezeket az igazán kereskedelmi pionírmunkát végző intézményeket kisebbiteni akarták. A földmívelésügyi kormányzat a borexport terén meglette a kezdeményezésben mindazt, ami az államra, illetőleg a földmívelésügyi tárcára hárul mint irányító és kezdeményezőre. Most a kereskedelmén a sor, hogy ezeknek az eredményeknek a nyomában új piacokon értékesítse a magyar bort, azokon a helyeken, ahol már a magyar állam elvégezte a propaganda nehéz munkáját. A magyar borvidékek rövidesen két és félmillió pengőnyi hathatós támogatásban fognak részesülni. Ezzel az újabb segítséggel, ha a bortermelő gazdátársadalom összefog s ügyesen társul áruját illetőleg a magyar exportkereskedelemmel: a magyar bortermelés s egyúttal a borexport fejlődésképes jövője is hosszú időre lesz biztosítva, mert a miniszter intenciói szerint borszövetkezetek létesítésével nagyobb mennyiségű egységes bortípust tud a külföldi piacoknak szállítani. A borexport nyomában, eredménye nyomdokában kell haladni a magyar gabona exportjának is s az eredmény hasonlatos lesz azokhoz az eredményekhez, amelyeket a borpaloiták révén ért el a magyar földmívelésügyi kormányzat. A jövőben tehát bizni kell, mert eredmények vannak.

— Az italmérsi törvény revíziója. Mayer János földmívelésügyi miniszter az új bortörvénnyel kapcsolatosan bizonyos kontreverziákat fedezett fel az italmérsi törvénnyel szemben. Ezért érintkezésbe lépett Wekerle pénzügyminiszterrel és kérte őt az italmérsi törvénynek a felmerült szempontokból szükségessé vált revíziójára. A pénzügyminiszter maga is belátva a kérdés jogosult voltát, teljes készséggel kívánja kiküszöbölni az ellentéteket és rendelkezéseire a pénzügyminisztériumban már hozzá is láttak az italmérsi törvény revíziójához és a revidált törvény most elsősorban különösen azokat az okokat fogja kimerítő precizitással meghatározni, amelyek miatt a pénzügyi hatóságok visszavonhatják a megadott italmérsi engedélyeket. Egyben pedig lehetővé fogják tenni azt is, hogy azok, akik től a múltban az engedélyeket annakidején megvonták és úgy vélik, hogy jogcímük lehet a revízió kérésére, azok az engedélyük visszaadását is kérelmezhetik.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület 1929. évi munkaprogramja.

Irta: Kajdacsy Endre
az egyesület ügyvezető igazgatója.
(Folytatás és vége.)

A kereskedelemügyi miniszter felhívására Veszprémvármegye közigazgatási bizottsága is elhatározta, hogy megalakítja a vármegyei háziipari termelő és értékesítő szövetkezetet. A vármegye alispánja a szövetkezet megszerzésére a gazdasági egyesületet kérte fel, s a háziipari szövetkezet megalakítására vonatkozó tervezetet egyesületünk igazgatósága március 1-én dolgozta meg, melyet a vármegye fel is terjesztett a keresk. k. miniszterhez. Igyekezni fogunk, hogy ez a hasznos vármegyei szövetkezet mielőbb létrejöjjön, mert ha ez megalakul, szaz és száz munkanélküli embernek tudunk keresetet nyújtani.

Összinté kívánásunk az, hogy a kerületi mezőgazdasági kamarával karöltve működ-hessünk. Mi nem vetélytársai, hanem munkatársai akarunk lenni a kamarának s nem kételkedünk abban, hogy a kamara ezen jó szándékunkat mérlegelve meg ne osztaná velünk a jövőben munkakört, hisz vállaltunk munkánk nemcsak testületünknek válna előnyére, hanem annak legnagyobb részben a gazdasági közönség juttatásának hasznát.

Készséggel állunk szolgálatára a jövőben is a vármegye alispánjának, a kir. gazdasági felügyelőségnek, a járási főszolgabírnak, segítségére ohajtunk lenni ezen hatóságoknak minden munkájában, minden nemes törekvésében.

Továbbra is fentartjuk egyesületünk tanácsadó irodáját s ezúton is felhívjuk a kisgazdákat, hogy ügy gazdasági kérdésekben, valamint más ügyes-bajos dolgokban bizalommal forduljanak hozzánk, mi igyekezünk őket jó tanáccsal elatni s ezzel sok esetben felesleges kiadásokat és fáradságos utánjárástól is megkímélni őket.

Fel fogjuk kéri a vármegye összes intelligens birókosait, az erdeimes gazdasági kart, a lelkeskedő papságot, a magyar tanítói kart s a néphez legközelebb álló falusi jegyzőket, hogy tanogassák egyesületünk működését, legyenek segítségünkre új tagok gyűjtésében, a kisgazdatársadalom szervezésében. Itt van az utolsó órája, hogy a gazdatársadalom erős szervezetbe tömörüljön, mert a sok gazdasági baj csak úgy tudjuk újat állni, sok ellenséget árnyanyódosá ellen csak úgy tudunk védekezni, ha képvisítjük az egységes gazdafrontot s ha ezt elernéjük, akkor helyzetünk azonnal jobbra fog fordulni.

Ezekben van szerencsém vázolni a Veszprémvármegyei gazdasági egyesület jövő évi munkaprogramját. A vezetőség mindent el fog követni, hogy a programnak minden pontját teljesítse, de természetesen csak úgy valószínűleg meg, ha munkánkban a gazdatársadalom minden osztálya, minden egyes tagja nemcsak anyagilag, de erkölcsileg is támogatja egyesületünket.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy boldogult férjem: Sas Gábor 20 év óta fennálló

borbély- és fodrászüzetét

fiaimmal tovább folytatjuk.

Idősebbik fiam két évig Budapesten volt alkalmazásban, hol tökéletesen elsajátította a borbély- és fodrászipar körébe vágó munkákat s teljes megelégedésre végez férfi és női hajvágást, bubí és étonfrizurákat.

Kérjük a n. é. közönséget, hogy b. pártfogásukkal továbbra is megtisztelni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel:
őzv. Sas Gáborné és fiai:
Sas Sándor és Sas László

H I R E K

RÁKOSI JENŐ

A magyar újságírók fejedelme elköltözött az élők sorából. Február 8-án jelentette a rádió, hogy e napon tizenkettő előtt néhány perccel kilehelte lelkét 84 évi földi élet, küzdés, szakadatlan, majdnem az utolsó óráig folytatott eredményes munkálkodás után. Halálós csapás nekünk, elárvult magyaroknak.

A vesztett háború óta megindult új hadjáratban, mely Magyarország végső elpusztítását célozta, Rákosi Jenő védő és támadó, mely bölcseséggel és az igazság meggyőző erejével megirt cikkeit, beszédeit, külföldön is végzett agitációját többet eredményeztek, mint a fegyveres háborúban az egész hadseregé.

Hatalmas szellemének munkája előtt a külföld is meghajította az elismerés lobogóját; mi a mélyeség gyász fekete zászlajával kezünkben, az érzett pótolhatatlan veszteség tudatában csak a szívó-órártal könnyével tudunk kifejezést adni bánatunknak.

A történetirő tolla reszket még e pillanatban. Rákosi Jenő történelmi nagyság, egy fénylő drágaköve a magyar nemzet életének a legválságosabb időkben.

Áldás és dicsőség emlékének!

— Somogyi-est a színházban. Csütörtökön este Somogyi-est volt a színházban, amely egyuttal a színtársulat befejező művészestje is volt. Dr. Somogyi Károly ügyvéd, lapunk felőlös szerkesztőjének, a jeles poétának költeményeit szavalták a művészek és Somogyi-dalokat énekelték. A szenvedő magyar minden fájdalma sirt felénk a költemények minden egyes sorából és Bus Vén András dicsőséges székely lelke bolyongott a hideg téli éjszakában. A Somogyi-dalokból szerelem, melegség sugárzott és derű kacagott felénk. Az illusztris szerzőt meleg ünneplésben részesítette a nagyszámúan egybegyűlt közönség.

— Halálozás. Őzv. Kollin Sámuelné, néhai Kollin Sámuel devecseri kereskedő felesége, e hó 2-án este váratlanul elhunyt. Halála alkalmából családja az alábbi gyászjelentést adta ki: "Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a magunk és rokonaink nevében, hogy drága jó edesanyánk, anyósom és nagyanyuskám, testvérünk: őzv. Kollin Sámuelné szüli. Sosenfeld Rozália rövid szenvedés után f. hó 2-án életének 73-ik évében jobblétre szenderült. Drága halottunkat f. hó 4-én délután 3 órakor helyezük örök nyugalomra a devecseri izr. temetőben. Áldjuk nemes emlékezetét. Devecser, 1929. évi február hó 3-án. Kollin Mór, Kollin Henrik, Kollin Jenő, Kollin Berta gyermekei. Kollin Mórné sz. Smideg Olga menyje, Kollin Gurka unokája, Rosenfeld Mór, Rosenfeld Miksa, őzv. Saar Adolfné sz. Rosenfeld Jeanette, Rosenfeld Béla testvérei.

— Kinevezés. A népjóléti és munkaügyi miniszter Gutay László forgalmi adóhivatali vezetői az Országos Társadalom Biztosító Intézethez Veszprémben a X. fiz. osztályba irodatiszté, Köcsky László forg. adóhivatali ellenőrt az Országos Társadalom Biztosító Intézet pápai osztályához díjnokká kinevezte.

— Névnap. Folyó hó 1-én Lajos Ignác m. kir. állampénzüri főtanácsos, a devecseri m. kir. adóhivatal főnökét nevenapja alkalmával meleg ünnepiesben részesítette az adóhivatali tisztviselő kara. A jókívánásokat Mihalovits József tanácsos tolmácolta az ünnepeltnek, aki meghatva mondott köszönetet a kedves megelekedésért. Este magyaros vendégszerettel vacsorára látta asztalánál az adóhivatali tisztviselőit.

— Athelyezés. A pénzügyminiszter Kruczer Vilmos m. kir. állampénzüri főtitkár hasonló minőségben Magyaróvára helyezte át. Sajnálattal vesszük tudomásul távozását, mert távozásával a Devecseri Daloskór és az Ajkai Üveggyári Dalegységület agilis karnagját veszíti el.

— Műkedvelő. A devecseri r. kath. Ifjúsági Egyesület február 10-én, vasárnap este a Gaál-vendéglőben táncmulatsággal egybekötött műkedvelő színelőadást rendez. Színr kerül Csíste Károly „Piros alma” című népszínműve.

— Vitézek táncestélye. A devecseri járás vitézei szombaton, február 9-én este a Gaál-féle vendéglőben filmelőadással egybekötött műsoros táncestélyt rendez. Műsor: 1. A világháború filmje 12 felvonásban. A nagy küzdelem hiteles története eredeti felvételek alapján és a sajtóhadiszállások tudósításai szerint. 2. A szövetségesek. Harásnyí Zsolt egyfelvonásosa. Rendezi Zilahy Gyula színművész, a Nemzeti Színház örökös tagja, aki a felvonások között maga is szórakoztatni fogja lelketemesítő, szivgyönyörködött előadásával a közönséget. A filmet vasárnap délután megismétlik. — Itt említjük meg, hogy az Ajkai Levente Egyesület vasárnap este szintén bemutatja a Világháború filmjét.

— Elmentek a színészek. Az élet bohém vándorai, Thália papjai fölszedték sátorfájukat és egy házzal odébb álltak. Folyó hó 7-én volt az utolsó előadásuk és 9-én már Celdömöl-kön szórakoztatták a közönséget. Sajnos, Devecserből nem éppen a legkellemesebb emlékekkel távoztak, mert bizony legtöbbször üres házak előtt játszottak. Nem tudjuk mire vélni a közönségnek ezt az indokolatlan távo-maradását. Pedig művészi játékuk nagyszerű élvezetet nyújtott. Adja Isten, hogy a celdömölki közönség megértőbb legyen, mint a devecseri. Sok szerencsét a társulatnak!

— Az OKH. lényegesen kibővítette szervezetét. Az Országos Központi Hiteliszövetkezet ezidén több új szövetkezettel fogja gyarapítani kiváló organizációját. Előszörban olyan újabb hiteliszövetkezetek létesítésére készül az OKH., amelyeknek gabonaszőltyük is lesz. Így módon az OKH. a szövetkezeti terményértékesítést a gazdatársadalom javára az eddigienl intenzívebb módon reméli megszerveztetni. A földmivelésügyi minisztérium borértékesítési törekvéseivel kapcsolatban szó van 4—5 új borértékesítő szövetkezet létesítéséről is. Az OKH. egyébként tudvalevőleg már hónapok óta nagy akcióit fejt ki a vidéken az üzletirésztés szaporítása érdekében és ez az akció igen szép sikereket által támogatva még jelenleg is folytatásban van.

— Két kis gyermek viszontagságai. A múlt hét egyik délutánján, amikor legjobban dühöngött a hideg és a hóvihár, két didergő, félig megfagyott nemesnőgyű iskolásgyermek állított be a devecseri villanytelepre, hogy Horvát Károly tanító rádió-akkumulátorjait megtöltse. Alkonyatra járván az idő, a két kis gyermek nem mert nekiindulni a bizonytalan utnak, hanem sírva bolyongott a devecseri utcákon. Egyik jószívú vasúti alkalmazott megszánta a szerencsétlen gyermekeket, magával vitte őket, vacsorát és éjszai szállást adott nekik. A kétségbeesett szülők másnap délelőtt találtak rá gyermekeikre Devecserben.

— Pusztul a vadállomány. A mostani szokatlanul hideg időjárás vadállományunk egy részének elpusztulásával fenyeget. Nemcsak az apróvad érzi a szigorú tél kegyetlenségét, hanem a nagyvad is elpusztul a dermesztő hidegben. Így például a hét folyamán négy darab megfagyott szarvas holtak be az Esterházy-uradalom vadászterületéről. Ugy az uradalom, mint helybeli vadászaink egy része ellátja takarmánnyal a vadállományt, ez azonban nem elégséges a vadfenntartásra. A bennünket környező vármegyék rendezőleg határozta meg a vadterület, erről azonban ezideig a mi vármegyénkben nem hallottunk.

— A gyümölcsös téli kezelése, az ezzel kapcsolatos munkák helyes elvégzését, a házilag elkészíthető és államilag kipróbált de-dekezőszerek ismertetését tárgyaló utmutató a M. Kir. Földmivelésügyi Minisztérium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodájának kiadásában most jelent meg és ezt a Növényvédelmi Iroda (Budapest, Földmivelésügyi Minisztérium) válaszbélyeg beküldése mellett díjtalanul küldi meg az érdeklődők részére. Mindenkinél érdeke, hogy ezt az utmutatót előolvassa, mivel a gyümölcsfák szakaszú téli kezelése nélkül bő és egészséges gyümölcs teremése el sem képzelhető.

— Vitézi telkek iránti kérvények benyújtása. Mindazon egyének, kik megfelelő kiűntetések folytán vitézi telkek iránti kérvényt óhajtanak beadni, a közigazgatási hatóságok útján úgy adják be kérvényeiket, hogy azok legkésőbb f. évi febr. hó 28-ig a vármezei vitézi székkapitánysághoz beérkezzenek. F. évi február hó 28-ika után beérkező kérvények nem nyernek elintéztést.

— Utlessünk gyümölcsfát! Ungváry József faiskolája Cegléd. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

— A bőr és a cipő 20%-kal drágult. A nyersbőr világiaci helyzete és csaknem megszakítás nélküli drágulása nehéz feladatot állított a bőrgyárakat. Különösen a külföldről behozott nyersbőr drágulásával szemben teljesen tehetetlenek, kénytelenek azokat beállítani számvetésükbe. Mivel pedig ezt teljes mértékben nem tehetik, nincs más hátra, mint a nyers anyag beszerzési árának javára csökkenteni a vállalkozói nyereséget. Műtán a kalkulálható vállalkozói nyereség a bőriparban a legutóbbi években, már ugyanis elenyésző volt, a nyersbőr egyre megújuló drágulása csaknem teljes egészében felemésztette. A fogyasztókra áthárított drágulás a készbőr árának mintegy 20%-át teszi. Természetes, hogy a cipőipar sem képes ily jelentős drágulást teljes egészében viselni, ezért annak legalább egy hányadát mindjárt kezdetben kénytelen volt a fogyasztó közönségre hárítani. A piac gyenge felvevő képessége miatt ez csak fokozatosan történhetett, aminek következtében viszont a legutóbbi időben igen sok cipőiparos ment tönkre. Ma már a cipőpiacon való drágulás kb. megfelel a bőriparon történt drágulásnak, szintén a kész cipő árának mintegy 20%-ára rug. Ezzel tehát a cipőipar helyzete kb. egyensúlyba jutott, de nem a bőrgyáraké, mert azok a nyersbőr drágulásának még mindig jelentős hányadát kénytelenek viselni.

— Kezd már mutatkozni az állami borértékesítési akció jótékony hatása. A földművelésügyi miniszter által kezdeményezett állami borkiviteli akció eredményeképpen igen komoly külföldi érdeklődésekről számolhatunk be, amely — minként azt annak idején megjósoltuk — a magyar bor kiválósága folytán nemcsak, hogy állandó, de mindinkább fokozódó jelenség is lesz. Természetesen azonban, hogy ez csakis a jó világvizonylatban is elsőrendű borokra vonatkozik, a gyengébb borok ezzel szemben nem találnak gazdára s így a leghelyesebb, hogyha az ilyen minőségeket borpáriafőzésre használják fel a gazdák. Különösen Ausztriában és Csehországban cirkulál a magyar bor nagyobb tételekben. A csehszlovák piacon a magyar borok nagyban nyomják a helyi borfajták árát. Általában az európai piacon az árak igen nyomottak. Franciaországban részint a minőségileg gyenge termés, Olaszországban pedig a mennyiségileg nagy termés az oka ennek. Németországban a kereslet rendkívül lanyha, főleg a rossz minőség miatt. Azonkívül ugylátszik, hogy a legújabb kereskedelmi szerződések a német szőlősgazdákat kemény próbára teszik, mert a savanyubb belföldi áru csak nagyobb árengedménnyel tud versenyezni a külföldi édes borokkal.

— A devcséri anyakönyv. Születés: Oszkó József kisbirt. és neje Molnár P. Mária fia Gergely rk. Gaál Ferenc fm. és neje Ernyei Róza leánya Ilona rk. Juránics Mihály Kovács és neje Dani Karolin leánya Mária Teréz rk. Marton István és neje Magyarósi Erzsébet leánya Anna rk. Halálkozás: Febr. 2. özv. Kollin Sámuelné sz. Rosenfeld Rozália 73 éves; izr. végelgyengülés. Febr. 4. Orsó István 17 hónapos, rk., tüdővész. Febr. 5. Réder Gyula csizmadia 75 éves, rk., végelgyeng. Febr. 7. Pak Józsefné sz. Bölcsics Mária 67 éves, rk., szervi szívbaj. Zsigmond Károlyné sz. Kapos Piroksa 63 éves, rk., végelgyeng. Takács Jánosné sz. Gaál Terézia 72 éves, (P-miske) végelgyeng. Házasság: Febr. 2. Kőcsky László forg. adóellenőr és Szőke Jolán rk. Gerecs Károly irodaszolga és Tóth Margit rk. Febr. 3. Tóth Lajos fm. és Bakos Terézia rk. Wenczel János kéményseprő m. rk. és Mohács Julianna ref. Febr. 5. Kiss Géza fm. Fazekas Karolin (P-miske) ág. h. ev.

Téli hépek.

Télapó hosszantartó, hideg uralkodása az idén ugyancsak sokáig tart és örömeit kiélvezve, szeretnénk már, ha itthagyna bennünket.

Szültiszta fehér hótakaró fedi az alvó mezőket, a járatlan utakat és falvak csendes utcáit. Ha végignézzünk a hóval borított mezőn, látjuk a Természet igazi pihenését, mert a hótakaró alatt egyáltalán semmi, felette pedig csak nagy ritkán láthatunk némi életet.

Észak felől egy csapat éhes vadlud fázósan, cikácsolva repül nyugat felé, biztosan a bizonytalan táplálék hajfja őket; amott dél-irányban egy kóbor kutya igyekszik el a falutól; ugyan hová?

Esze hat óraker mindenütt csend van; a hótakarta falusi házak meleg szobáiban meggyulladnak a lámpák s az estebéd elköltése után folytatódik a téli munka: a tolfosztás és a fonás. Összejönnek az ismerős öregek, fiatalok és serény munkájukat apró tere-ferékek siettetik. Az asszonyok, leányok ruháról, divatról, bálról, házasságról, míg a férfiak a közelgő tavaszi munkáról, az átkos tétről, a nagy világról és a csonka haza nagybarátjáról, a Lordról beszélgetnek.

Egy szépen kivilágított ház ablakából vidám zaj hallatszik az éjszaka ijesztő csendjébe, mert ott most disznótóros vacsora után, pohár bor ital mellett, csendes pipaszóval szórakozik a sógor, a koma, az alsó, meg a felső szomszéd, meg a sok jó barát.

Egy legény húzós harmonikán a legújabb nótákat csajja elő s a pezsgővérű fiatalság szívesen járja a kerlingöt, a valcert és a simit, mert lassan-lassan itt is, divajtát mult régiség lettél, szép magyar csárdás! Az öregjei isznak, pipálnak, beszélgetnek és örömmel látják életük folytatásainak, a gyermekeiknek modernségét és terveket, házasságokat szőnek egymás között övéik javára, vagy kárára.

Ejfélkor benéznek a bakterek is, akik egy kis lélekmelegítő ital, pár falat toros aprólék elköltése után, illő tisztelettel jó mulatást kívánva, tovább állnak...

Emitt pedig névnapját üli valaki. Az őszinte jó barátság, az egymás megbecsülése hozta össze ma ide az embereket és a szíve, vendéglátás mellett, mindent félretéve, egymásra találnak végre az emberek.

A kegyetlen sors úgy hozta magával, hogy a vendéglátó házban összetalálkoztak a trianoni Kelet, Dél és Észak gonddal élő néhány kóbor vándora. A szülőföldjüktől távol-élő és az azt sirató vándorok között előkerült a szó Csikországról, kincses Kolozsvárról, kuruc Kassáról és a buzatermő Bácskáról, Bánátról.

És a csikországi fenyeseket azon éjjel a kiűldözötték odaszálló sóhajai meg-megsugatták, Kassa felett pedig az itt élő magyarok lelkei portyáztak és Szabadkán Magyarországról álmódtak azon éjjel a rab magyar testvérek, mert a kiűldözötték lelkei ott jártak egy fagyos, havas, hideg éjszakán...

... Tizenkettőt tütött az óra, vége a világnak, — vége az illúzióknak — és a falu felett áveszi uralmát a Sötétség és a Csend.

Losoncz Dezső

Piaci gabona árak.

Buza	23—23.50 P	Zab	21 P
Rózsa	21—21 .	Tengeri	24 .
Árpa	24—24 .	Burgonya	6 .

A hó.

Fehér lepedőbe takarta a földet, Belepte sűrűn a tél a csend havával. Befűtt utakon csak előre törtet Egy fáradt vándor — versenyt a halállal. Feje felett fehér galamb röpül, Nyomán sötét madarak körös-körül.

Lelkem magános, bús galambja, Testem, te fáradt vándor, merre mentek? Távol keletről messze napnyugatra Meddig kerestek békét, enyhe csendet? Mindig közelebb — nyomotokba jár Sötétlő gondmadár, halálmadár...

Csal a tél békét hazudó fehérje, Csak ámitás a hó szelid nyugalma, Szivedig vág haragja, mérge, Ha zúgó orkán szárnyaira kapja. — Fehér galamb — a földtől elszakasz! Leroskadtt vándor, nem látsz uj tavaszt...
Somogyi Károly

Hirdetmény.

Az uradalmi Széki erdőn állandóan oljafeladás van, a 11-es lénian, az országút közelében.

Cser hasábfá erdei méter	18 P
Gyertyán " depói "	13 "
Tölgy " " "	12 "
" dorong " " "	11 "
Gyertyán " és a 3/0-é illeték	10 "

Fizetni lehet a helyszínen az uradalmi erdőörnel.

Zelenka Károly

vendéglője

Budapest, VIII. Kőrös-u. 32

Devecseriek találkozóhelye.
Magyar konyha!

Kirűndő somlói borok!
Olcsó szállószobák.



Hirdetéseket jutányosan
felvesz a kiadóhivatal



Ékszer -- részletre.

Tisztelettel tudatom m. l. vevőimmal, hogy az őszi szezon beálltával állandóan raktáron tartok mindennemű aranyárukat, melyet hitelképes egyéneknek kedvező részletfizetésre is adok.

Raktáron vannak arany férfi- és nőláncok, női és férfi aranyórák, fűgők, gyűrűk és melltűk, továbbá minden fajta márkás zseborák. Kérem raktáram vételképességem nélküli megtekintését.

Teljes tisztelettel:
Lampé Zoltán
órák-ékszerész
Devecser,

813/929. vhtsz.

Árverési hirdetés.

Özv. Jäger Jánosné végrehajthatónak, Kozma Gyula és neje Prém Karolina végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 281 P 60 f tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a devecseri kir. jbiróság területén fekvő, Tóskoberénd községben fekvő s az u. ottani 246 sz. tjkvben A + 1 sorsz. alatt felvett káposztáskertből végrehajtást szenvedők nevén álló illetőségre 80 P kikiáltási árban, az u. o. 284 sz. tjkvben A + 1 sorsz. alatt felvett közös erdő és legelőből ugyanazok illetőségéről 50 P kikiáltási árban, az u. o. 252 sz. tjkvben A + 1 sor 491/b hrsz alatt felvett ugyanazok nevén álló kondosai belső dűlőbeli szántóföldre 900 P kikiáltási árban elrendeli.

Az árverést 1929. február 11-én d. d. 11 órakor Tóskoberénd község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. tc. 21. §.).

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Devecser, 1929. jan. 16.

Dr. KARSAY s. k.
A kiadmány hitelűl:
KOVÁCS s. k.

Szőlőbirtokosok figyelmébe!

A zirci apátság somlói szőlőgazdaságában szelektált (egyenkénti) jótérmő tőkéhről kiválasztott)

szőlőoltványok

nagy mennyiségben kaphatók,
Vevőknek mindennemű szak-
tanácsal szolgál

A fővincellér
Somlóhegyen.

Bérbeadó vendéglő

Devecserben Vasutí-ut 5. sz. alatt levő
vendéglő és szálloda

a vasúti állomással szemben kiadó és
1929. április 1-én átvehető. Bővebbet
a tulajdonosnál:

Augusztin Márton
vendéglős,
Veszprém, Cserhát-u. 30.

A Somlóvásárhelyi Gyümölcsértékesítő
és Központi Szeszlovó Szövetkezet
ajánlja elismerten jóminőségű

pálinkáit

Allandó raktár törköly-, seprő- és
gyümölcs-pálinkákból. Eladás nagyban
és kismértékben.

HOL HOGYAN MIKOR

hirdessen? Erre felel a most megjelent

„Magyarország Ujságkatalógusa“

Kiadja és kivánságra a hirdetőknél ingyen és bérmentve megküldi a

RUDOLF MOSSE R.-T.
hirdetőiroda

Budapest, IV., Váci-ucca 18. Rudolf Mosse-Ház.

— Telefon: Aut. 835—83. és 835—85. —

Eladó bika

Egy 19 hónapos vöröstarha
tenyészbika
szabadkészből eladó. Bővebbet a
tulajdonos:
Szabó György
Padrag

**Uradalmak, gazdák
figyelmébe!**

Bánóczy Zoltán timárüzeme
Veszprém, Urkut-u. 4. szám.

Kidolgozza nyersbőrjeit cipő-, csizma- és szíjjártóbőrnek, barány, nyul, róka stb. bőrjeit szőrmének, szarvas és őz bőrjeit ruházati célra a legolcsóbban.

Gyermektelen tisztviselő-pár

május 1-re két szoba, konyha,
kamrás lakást keres. Cim a
kiadóban.



Ha anyagi
gondjai
vannak,
vagy ha
jövedelme
nem futja
mindent,
kereseted

OKRÓL OKRA
növelheti,
ha könyveink
terjesztésére
vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni
könyveket részlelészítésre. A mi kiadóaink
mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek
terjesztésével tehát tisztességes megélhetést
vagy minden esetre szép mellékjövedelmet
biztosíthat magának. Még ma írjon díjaz-
tan ismertető nyomtatványokért, amelyeket
szívesen megküld a

PALLADIS
könyvosztálya
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

Olcsón és jól vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál

gummisarkot, cipőkrémet, cipőfűzőt, bőrvaselint,
ostor, ostornyelet s minden cipész, eszmadia és
szíjgyártó kellékeket.

Devecser, Baross-u. 6. szám.